
©2024 Eumetra. All rights reserved 1

Giovani e violenza sulle donne
Report di ricerca per Telefono Donna

Milano, 6 Febbraio 2024

Progetto di ricerca N° 12310340267
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Premessa

Telefono Donna è un’associazione di volontariato nata l’8 marzo 1992 per iniziativa della fondatrice Stefania Bartoccetti.
Tramite l’ascolto telefonico, offre il suo aiuto a donne in difficoltà: in particolare, si occupa di vittime di maltrattamento,
violenza fisica e/o psicologica e stalking, offrendo a chi lo desidera un percorso gratuito di supporto psicologico e/o
legale.

Telefono Donna, al fine di migliorare ulteriormente le sue attività, desidera conoscere in modo scientifico e rigoroso gli
atteggiamenti e gli orientamenti dei giovani di oggi verso le questioni legate ai rapporti di genere e alle violenze.

Eumetra è un istituto di ricerca plurinazionale, specializzato in 
indagini sociali ed economiche. I suoi partner studiano da diversi 
decenni l'evoluzione degli atteggiamenti dei cittadini, sia sul piano 
socio-economico, sia su quello più strettamente politico.

Attraverso la sua esperienza e, al tempo stesso, l'adozione di 
metodi e tecniche innovativi (che riguardano sia l'impostazione 
della ricerca, sia la fase di field, sia l'elaborazione statistica dei dati), 
Eumetra è in grado di fornire un quadro articolato e preciso 
dell'attuale stato dell'opinione pubblica dei giovani riguardo alle 
relazioni di genere. 

Il progetto è descritto nelle pagine che seguono
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I temi dell’indagine 

È stato somministrato un questionario appositamente
concordato con il Committente.
Esso potrà contenere, tra l'altro, quesiti su:

• Esperienza di violenza personale o tra i propri conoscenti

• Canali di informazione sull’educazione sentimentale e
sessuale

• «Cause» degli episodi di violenza sulle donne

• La denuncia a fronte di aggressioni/violenze

• Il ruolo della donna nella società: parità di genere e
discriminazione nei diversi ambiti

• Altro, che decideremo insieme
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Target 
Telefono Donna ha investigato, rispetto a questi temi, l’opinione dei giovani, e più nello specifico:

GIOVANI E GIOVANISSIME

16-17

anni

18-25

anni

16-25

anni

IL PUNTO DI VISTA 
MASCHILE
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Metodologia

Metodo CAWI LOI 10 minuti

Genere 

Età

800 INTERVISTE

area geografica

ampiezza centro

Rappresentative della popolazione per:
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Profilo del campione
Genere

53%
Uomini

46%
Donne

Età

9

69

21

Titolo basso

Titolo medio

Titolo alto

Istruzione

Professione

22

47

31

Fino a 10.000

10.001-100.000

Oltre 100.000

Macro area geografica

Ampiezza centro

NE 20

S 35C 18

20

30

51

Tra 16 e 17 anni

Tra 18 e 20 anni

Tra 21 e 25 anni

Componenti famiglia

26

965 Non occupato

Occupato

Base casi: totale campione: 800 casi

1% Preferisco non identificarmi

NO 27

Studente

15

55

11

15

14

18

17

Solo l’intervistato

Coniuge/ convivente

Figli 0-5 anni

Figli 6-12 anni

Figli 13-17 anni

Figli >18 anni

Altri familiari
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20

14

13

5

3

3

4

2

7

32

Relazionarsi con rispetto 
alle persone

Insegnare a gestire i 
sentimenti affettivi

Imparare a gestire i 
propri sentimenti

Guida, indirizzo da dare 
ai giovani

Affetto, legami

Educazione sessuale

Dovrebbe essere una 
materia scolastica

Comprendere i rischi di 
una relazione

Altro

Non sa/ non indica

Donne

Cos’è l’educazione affettiva – risposte spontanee

Uomini

13

14

7

4

6

3

2

2

6

42

Relazionarsi con rispetto 
alle persone

Insegnare a gestire i 
sentimenti affettivi

Imparare a gestire i 
propri sentimenti

Guida, indirizzo da dare 
ai giovani

Affetto, legami

Educazione sessuale

Dovrebbe essere una 
materia scolastica

Comprendere i rischi di 
una relazione

Altro

Non sa/ non indica

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Cos’è, a tuo parere, l’educazione affettiva?
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L'educazione affettiva è un processo educativo che mira a sviluppare la 
consapevolezza e la gestione delle emozioni, delle relazioni e della sfera 
affettiva in generale

Cos’è l’educazione affettiva – alcune verbalizzazioni

L'educazione affettiva consiste nell'educare i ragazzi e i 
bambini al rispetto dell'altro individuo sotto ogni punto di 
vista: rispetto verbale, rispetto fisico, rispetto dei propri spazi, 
rispetto del no, rispetto del consenso e dissenso.

Insegnare ai bambini, fin da piccoli e man mano crescono, cosa vuol 
dire relazionarsi con gli altri e in che modo gestire le emozioni 
positive e negative che riguardano queste relazioni. Insegnare ai 
bambini cos’è il rispetto per l’altro e L’empatia. Se si tratta di una 
relazione amorosa, significa anche insegnare come sviluppare una 
sessualità sana e consapevole e come essere sicuri di avere sempre il 
consenso dell’altra persona.

Informazione su cosa dovrebbe essere una relazione sana (non secondo canoni religiosi ma 
psicologici), cosa è normale e cosa è preoccupante, quali sono le tecniche di abuso (es. 
Gaslighting, eccessiva gelosia, love bombing, etc) quali sono i segnali da riconoscere per 
mettersi al sicuro prima di finire intrappolati in una relazione tossica, e come è giusto trattare 
l? propri? partner e cosa invece è dannoso. Decostruzione dei ruoli di genere.

il modo con cui si anima. si costruisce e si vive la scuola, i bambini 
sono i protagonisti. Serve a sviluppare l'intelligenza emotiva per 
far comprendere le proprie emozioni e i propri sentimenti

Ha come obiettivo quello di sviluppare l’intelligenza emotiva, 
attraverso la consapevolezza delle proprie emozioni e 
sentimenti

Educare i bambini fin da piccoli, a saper accettare un no, a 
stare con l’altro senza invadere il proprio spazio personale e 
riuscire a provare delle emozioni classificandole

È un percorso che ogni ragazzo ragazza dovrebbe 
affrontare nel passaggio dall’età infantile a quella adulta, 
volto a insegnare il rispetto per l’altro nelle relazioni affettive 
nonché la conoscenza e la consapevolezza del proprio 
corpo e di quello del possibile futuro partner. L’educazione 
affettiva e sessuale serve per evitare che i ragazzi prendano 
informazioni e insegnamenti da fonti poco attendili 
(credenze popolari, pornografia,…)

Cercare di conoscere e sapere gestire le proprie emozioni e 
sentimenti, ed imparare a riconoscere comportamenti e relazioni 
"tossiche" avendo più consapevolezza delle proprie libertà.

Bisogna insegnare ai bambini a dare e ricevere amore, ai ragazzi bisogna insegnare in primis 
il rispetto, di se stessi e di un eventuale partner, spiegare i rischi delle relazioni tossiche, 
permettergli di comprenderli e di conseguenza riuscire ad evitarli

Affrontare temi riguardanti l'educazione sentimentale e sessuale è molto 
importante per i giovani ragazzi. Per le ragazze è importante imparare come la vita 
sentimentale non sia una favola e come bisogna vedere il mondo con occhi ben 
aperti e avere piedi ben saldi. Per i ragazzi è invece importante imparare a dover 
prendere delle decisioni e responsabilità, soprattutto bisogna imparare ad essere 
prudenti e meno impulsivi, affinché ragazzi e ragazze siano consapevoli dei rischi e 
delle precauzoni

Significa insegnare ai ragazzi a 
capire i loro sentimenti, accettarli 
e manifestarli secondo forme 
corrette. Significa insegnare a 
rispettare l'altro. Significa fare 
capire che un "no" è un "no" e deve 
essere rispettato. Significa avere 
rispetto del proprio corpo e del 
corpo altrui.
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43

38

39

33

39

31

11

5

Internet, tramite 
ricerche

Insegnanti, professori

Social network

I miei genitori

Amici, conoscenti, 
passaparola

Film/serie TV

Fratelli/sorelle/cugini

Pubblicità

Donne che sanno cos’è l’educazione affettiva

I canali di informazione dell’educazione affettiva

44

39

35

39

32

23

13

7

Internet, tramite 
ricerche

Insegnanti, professori

Social network

I miei genitori

Amici, conoscenti, 
passaparola

Film/serie TV

Fratelli/sorelle/cugini

Pubblicità

68%
Uomini che sanno cos’è l’educazione affettiva

58%

Base casi: sanno cos’è l’educazione affettiva: 505 casi (donne 255; uomini 248)

Pensa a ciò che sai sull’educazione affettiva. Come ti sei informato/ne sei venuto a conoscenza?

57% tra le giovani 16-17 anni)
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La propensione a seguire un corso di educazione affettiva

Donne Uomini

50

33
Certamente si

Probabilmente si

Probabilmente no

Sicuramente no

48

20

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Seguiresti un corso di educazione affettiva?
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23

29

26

22

24

20

15

14

6

7

6

7

0%

Maschio

Femmina

Un tema di cui parlo apertamente Un tabù, un argomento imbarazzante

L’educazione sessuale non è un tabù per i giovani

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Definiresti l’educazione sessuale...
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56

55

42

20

37

30

24

12

7

Amici, conoscenti, 
passaparola

Internet, tramite 
ricerche

Social network

Pornografia

Film/serie TV

Insegnanti, professori

I miei genitori

Fratelli/sorelle/cugini

Pubblicità

Donne

I canali di informazione dell’educazione sessuale

55

52

30

44

28

27

21

14

6

Amici, conoscenti, 
passaparola

Internet, tramite 
ricerche

Social network

Pornografia

Film/serie TV

Insegnanti, professori

I miei genitori

Fratelli/sorelle/cugini

Pubblicità

Uomini

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Pensa a ciò che sai sulla sessualità. Come ti sei informato/ne sei venuto a conoscenza?

42% tra le giovani 16-17 anni)
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La propensione a seguire un corso di educazione sessuale 

Donne Uomini

46

36
Certamente si

Probabilmente si

Probabilmente no

Sicuramente no

51

24

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Seguiresti un corso di educazione sessuale?
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La propensione a seguire un corso di educazione sentimentale o 
sessuale

Donne

Seguirebbero CERTAMENTE un 
corso di educazione AFFETTIVA

33%
Seguirebbero CERTAMENTE un 
corso di educazione SESSUALE

36%
Seguirebbero CERTAMENTE un 
corso di educazione AFFETTIVA

20%
Seguirebbero CERTAMENTE un 
corso di educazione SESSUALE

24%

Uomini

+ ragazzi tra 21 e 25 anni

+ lavoratori

+ laureati

+ ragazzi tra 21 e 25 anni

+ lavoratori

+ ragazze tra 18 e 20 anni

+ non occupate (studentesse)

+ Licenza superiore 
(studiano ancora)

+ ragazzi tra 18 e 20 anni

+ Nord Est + Nord Est

+ non occupate (studentesse)
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Un partner geloso mi piace perché 
dimostra di amarmi e tenere a me

Gli episodi di violenza contro le 
donne ci sono sempre stati, adesso 
sono solo più enfatizzati dai media

Trovo che si stia un po’ esagerando 
con il politically correct

Un partner geloso mi spaventa, è 
una potenziale minaccia

Gli episodi di violenza contro le 
donne stanno aumentando in 
questo periodo in maniera 
preoccupante

I commenti estetici e le battute 
non richiesti o da sconosciuti sono 
sempre offensivi e fuori luogo

5

2

11

13

17

4

16

8

23

17

17

15

23

12

20

11

24

13

28

22

23

14

21

19

14

21

13

21

11

21

15

35

10

23

10

27

Le opinioni dei giovani – la narrazione dei rapporti interpersonali

Donne

Uomini

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Qual è la tua posizione?
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Chi consuma alcol o droghe si 
assume più rischi di aggressioni a 

sfondo sessuale

Vestirsi in un certo modo può 
attirare comportamenti offensivi 

(battute, avvicinamenti non 
graditi))

Nei luoghi del divertimento 
(movida e discoteca) mi sento 

libera/o

Droghe o alcol non si possono 
considerare cause di aggressioni a 
sfondo sessuale

Si ricevono battute e avvicinamenti 
non graditi a prescindere dal 
proprio abbigliamento

Nei luoghi del divertimento 
(movida e discoteca) percepisco 
dei pericoli

15

9

11

5

7

6

25

17

22

12

18

8

25

19

22

11

24

13

14

17

22

17

26

23

10

12

12

17

16

25

11

26

11

38

10

26

Donne

Uomini

Le opinioni dei giovani – violenze e percezione di sicurezza

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Qual è la tua posizione?

19% tra le giovani 16-17 anni)
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I social network favoriscono 
comportamenti offensivi verso le 

donne

I social network influenzano 
negativamente l’immagine della 

donna

I social sono imparziali: uomini e 
donne vengono trattati allo stesso 
modo

I social network valorizzano  
positivamente l’immagine della 
donna

9

19

11

19

18

33

22

22

28

23

27

27

28

15

27

21

12

7

10

8

6

3

3

3

Donne

Uomini

Le opinioni dei giovani – l’immagine sui social network

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Qual è la tua posizione?
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43

37

16

15

15

14

12

4

4

6

28

Instagram

TikTok

Youtube

Twitch

Twitter/X

Threads

Facebook

Pinterest

LinkedIn

Altri social

Non ci sono differenze, sono tutti uguali

Donne Uomini

35

30

15

15

14

13

7

4

3

3

37

Instagram

TikTok

Twitch

Twitter/X

Facebook

Threads

Youtube

Pinterest

LinkedIn

Altri social

Non ci sono differenze, sono tutti uguali

I social che veicolano un’immagine irrispettosa della donna

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Secondo te, ci sono dei social che veicolano un’immagine più irrispettosa della donna rispetto agli altri?
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Il rispetto della donna nei testi di cantanti trap e rap 

Donne Uomini

37
38

40
30Molto d’accordo 

(SÌ, sono irrispettosi 
delle donne)

Abbastanza 
d’accordo

Poco d’accordo

Per niente 
d’accordo (NO, non 
lo sono)

40
35

23 17

TRAP RAP TRAP RAP

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

I testi di cantanti rap/trap vengono spesso accusati di diffondere un’immagine irrispettosa delle donne. Sei d’accordo con questa affermazione?

42% tra le giovani 16-17 anni)
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66

66

62

61

48

40

28

24

14

16

17

14

15

14

14

12

25

25

20

18

20

19

23

25

Aver paura di un’aggressione/molestia 
fisica

Seguire degli accorgimenti tornando a
casa la sera (stare al telefono con…

Evitare di prendere i mezzi pubblici dopo
una certa ora

Scegliere un abbigliamento che non
evidenziasse certe parti del corpo

Sentirmi giudicato/a per il mio approccio 
con l’altro sesso (troppo disinibito, …

Sentirmi dire che sono responsabile di
comportamenti sbagliati di chi mi sta…

Fare delle rinunce (sul tipo di
abbigliamento, sulle uscite, sulle…

Subire un’aggressione/molestia fisica

Le esperienze vissute in prima persona o da chi conoscono

È capitato a me

È capitato ad un mio amico/parente (maschio)

È capitato ad un mio amica/parente (femmina)

18

22

17

14

32

22

16

12

15

21

16

14

19

18

19

12

30

24

24

26

16

14

15

17

Aver paura di un’aggressione/molestia 
fisica

Seguire degli accorgimenti tornando a
casa la sera (stare al telefono con…

Evitare di prendere i mezzi pubblici dopo
una certa ora

Scegliere un abbigliamento che non
evidenziasse certe parti del corpo

Sentirmi giudicato/a per il mio approccio 
con l’altro sesso (troppo disinibito, …

Sentirmi dire che sono responsabile di
comportamenti sbagliati di chi mi sta…

Fare delle rinunce (sul tipo di
abbigliamento, sulle uscite, sulle…

Subire un’aggressione/molestia fisica

Donne Uomini

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Ti è mai capitato di...?



©2024 Eumetra. All rights reserved 21

Il numero di esperienze vissute direttamente

Donne – in media hanno vissuto direttamente 4 situazioni su 8 Uomini – in media hanno vissuto direttamente 1,5 situazioni su 8

15

44

31

10

da 7 a 8

da 4 a 6

 da 1 a 3

1
11

50

37
da 7 a 8

da 4 a 6

 da 1 a 3

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Ti è mai capitato di...?



©2024 Eumetra. All rights reserved 22

62

37

35

11

5

92

83

79

38

21

Le donne non denunciano per 
paura di ritorsioni da parte del 

proprio aggressore

Se capitasse a me, sicuramente 
denuncerei

La vergogna per aver subito 
avances/aggressioni può 

scoraggiare dal denunciare

Sporgere denuncia per atti di 
violenza è inutile, non serve

Se una donna rimane con un 
uomo violento senza 

denunciare, è un po’ colpa sua

Donne

La reazione alle violenze

Uomini

38

45

24

10

14

82

82

67

32

48

Le donne non denunciano per 
paura di ritorsioni da parte del 

proprio aggressore

Se capitasse a me, sicuramente 
denuncerei

La vergogna per aver subito 
avances/aggressioni può 

scoraggiare dal denunciare

Sporgere denuncia per atti di 
violenza è inutile, non serve

Se una donna rimane con un 
uomo violento senza 

denunciare, è un po’ colpa sua

Molto d’accordo

Abbastanza d’accordo

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Di recente, si parla molto della difficoltà che hanno le donne a sporgere denuncia in caso di episodi di violenza. Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni...?

54% tra le giovani 16-17 anni)
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47

32

43

48

79

74

76

47

56

43

40

15

20

16

6

12

14

12

5

6

8

0%

Dai miei coetanei

Dalle donne

Sui social

Sui giornali/telegiornali

Dagli uomini

Dai politici

Dalla Chiesa

33

15

24

22

45

45

57

57

46

47

44

47

38

37

10

39

29

33

8

18

7

0%

Come viene affrontato il tema della violenza

Sottovalutato, se ne parla poco

Trattato in maniera adeguata

Sovrastimato, se ne parla troppo

Donne – l’argomento è sottovalutato, in media, da 4 su 7 Uomini – l’argomento è sottovalutato, in media, da 2 su 7

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

Il tema della violenza sulle donne è...?
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55

52

40

69

68

35

41

55

27

29

10

6

5

5

3

0%

Nella gestione dei figli

Nella gestione della casa

In Europa, in generale

Sul posto di lavoro

In Italia, in generale

33

29

23

39

41

44

49

60

45

46

23

22

17

16

13

0%

È lontana

È vicina

È raggiunta

Il tema della parità di genere

Donne – la parità è lontana, in media, in 3 ambiti su 7 Uomini – la parità è lontana, in media, in 2 ambiti su 7

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)

La parità di genere è... ?
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8 23 31 3735 36 21 8

DISTACCATI INTERESSATIFREDDI

23%

LE TEMATICHE DI GENERE 
INTERESSANO POCO

Il coinvolgimento nei confronti delle tematiche di genere
La segmentazione dei ragazzi tra 16 e 25 anni

COINVOLTI

30%
LE TEMATICHE DI GENERE 

SONO UN TEMA NON MOLTO 
IMPORTANTE

26%
LE TEMATICHE DI GENERE SONO 
UN TEMA IMPORTANTE, MA NON 

PRIORITARIO

22%

LE TEMATICHE DI GENERE SONO 
UN TEMA PRIORITARIO

Base casi: totale campione: 800 casi (donne 374; uomini 427)
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